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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt
VI D 21-Bo

Herrn Abgeordneten Kristian Ronneburg (LINKE)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/17330
vom 13. November 2023
über Antrag auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für
Schichtarbeiter oder aus gesundheitlichen Gründen

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte
Antwort bemüht und hat daher die Bezirksämter von Berlin um Stellungnahme gebeten.
Die eingegangenen Stellungnahmen werden in der Antwort an den entsprechend
gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.

Frage 1:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter haben
Bedienstete der Polizei seit 2021 bei den zuständigen Bezirksämtern gestellt (bitte unterscheiden nach
Polizeidirektionen)? Wie viele Anträge wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 1:

Die Bezirke antworteten wie folgt:
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Bezirk
Spandau „In der Straßenverkehrsbehörde ist im genannten Zeitraum ein Fall

bekannt.“

Tempelhof-
Schöneberg

„Abschnitt 41 Direktion 4 = 106 Ausnahmegenehmigungen“
„Abschnitt 44 Direktion 4 = 147 Ausnahmegenehmigungen“
„Seit 01.04.2023 wurden 2 Ablehnungen erteilt.“

Neukölln „Es liegen bisher keine entsprechenden Anträge in der
Straßenverkehrsbehörde vor, mithin erfolgten somit auch keine
Ablehnungen.“

Pankow „Bezogen auf die Polizeidirektion 1 und den Verwaltungsbezirk
Pankow wurden seit 2021 25 Anträge auf Erteilung einer
Ausnahmegenehmigung gestellt, die vollumfänglich aufgrund
fehlender Voraussetzungen abzulehnen waren.“

Friedrichshain-
Kreuzberg

„Direktion 51 Wedekindstraße Anträge: 2021 = 5 davon 3
abgelehnt; 2022 = 15 davon 6 abgelehnt; 2023 = 60 davon 7
abgelehnt“
„Bundespolizei Ostbahnhof Anträge: 2021 = 1 davon 0 abgelehnt;
2022 = 3 davon 1 abgelehnt; 2023 = 9 davon 4 abgelehnt“
„Direktion 5 Friesenstraße: Anträge: 2021 = 1 davon 0 abgelehnt;
2022 = 2 davon 1 abgelehnt; 2023 = 2 davon 0 abgelehnt“

„Ablehnungen erfolgten, weil die Schichtpläne nicht genügend
Dienste zu ungünstigen Zeiten enthielten.“

Steglitz-
Zehlendorf

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Siehe Frage 8

Frage 2:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter haben
Mitarbeiter der Feuerwehr in den Jahren 2021 bei den zuständigen Bezirksämtern gestellt (bitte
unterscheiden nach Feuerwehrwachen)? Wie viele Anträge wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten
Gründe)?
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Antwort zu 2:

Die Bezirke antworteten wie folgt:

Bezirk
Spandau Fehlanzeige

Tempelhof-
Schöneberg

„Keine Anträge“

Neukölln „Es liegen bisher keine entsprechenden Anträge in der
Straßenverkehrsbehörde vor, mithin erfolgten somit auch keine
Ablehnungen.“

Pankow „Entsprechende Antragstellungen waren seit 2021 im Bezirk Pankow
nicht zu verzeichnen.“

Friedrichshain-
Kreuzberg

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Steglitz-
Zehlendorf

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Siehe Frage 8

Frage 3:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter haben
Bedienstete der Justiz seit 2021 bei den zuständigen Bezirksämtern gestellt (bitte unterscheiden nach
Polizeidirektionen)? Wie viele Anträge wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 3:

Die Bezirke antworteten wie folgt:

Bezirk
Spandau Fehlanzeige

Tempelhof-
Schöneberg

„Keine Anträge“
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Neukölln „Es liegen bisher keine entsprechenden Anträge in der
Straßenverkehrsbehörde vor, mithin erfolgten somit auch keine
Ablehnungen.“

Pankow „Entsprechende Antragstellungen waren seit 2021 im Bezirk Pankow
nicht zu verzeichnen.“

Friedrichshain-
Kreuzberg

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Steglitz-
Zehlendorf

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Siehe Frage 8

Frage 4:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter haben
Mitarbeiter der Charité seit 2021 bei den zuständigen Bezirksämtern gestellt? Wie viele Anträge wurden
abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 4:

Die Bezirke antworteten wie folgt:

Bezirk
Spandau Fehlanzeige

Tempelhof-
Schöneberg

„Keine Anträge“

Neukölln „Es liegen bisher keine entsprechenden Anträge in der
Straßenverkehrsbehörde vor, mithin erfolgten somit auch keine
Ablehnungen.“

Pankow „Entsprechende Antragstellungen waren seit 2021 im Bezirk Pankow
nicht zu verzeichnen.“

Friedrichshain-
Kreuzberg

„Es wurden keine Anträge gestellt.“
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Steglitz-
Zehlendorf

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Siehe Frage 8

Frage 5:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter haben
Mitarbeiter von Vivantes seit 2021 bei den zuständigen Bezirksämtern gestellt? Wie viele Anträge wurden
abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 5:

Die Bezirke antworteten wie folgt:

Bezirk
Spandau Fehlanzeige

Tempelhof-
Schöneberg

„Es wurden 4 Ausnahmegenehmigungen erteilt.“

Neukölln  „Es liegen bisher keine entsprechenden Anträge in der
Straßenverkehrsbehörde vor, mithin erfolgten somit auch keine
Ablehnungen.“

Pankow „Entsprechende Antragstellungen waren seit 2021 im Bezirk Pankow
nicht zu verzeichnen.“

Friedrichshain-
Kreuzberg

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Steglitz-
Zehlendorf

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Siehe Frage 8
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Frage 6:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter haben
Mitarbeiter der BVG seit 2021 bei den zuständigen Bezirksämtern gestellt? Wie viele Anträge wurden
abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 6:

Die Bezirke antworteten wie folgt:

Bezirk
Spandau Fehlanzeige

Tempelhof-
Schöneberg

„Es wurden 30 Ausnahmegenehmigungen für Mitarbeiter der BVG
erteilt.“

Neukölln
„Es liegen bisher keine entsprechenden Anträge in der
Straßenverkehrsbehörde vor, mithin erfolgten somit auch keine
Ablehnungen.“

Pankow „Entsprechende Antragstellungen waren seit 2021 im Bezirk Pankow
nicht zu verzeichnen.“

Friedrichshain-
Kreuzberg

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Steglitz-
Zehlendorf

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Siehe Frage 8

Frage 7:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter haben
Mitarbeiter der BSR seit 2021 bei den zuständigen Bezirksämtern gestellt? Wie viele Anträge wurden
abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 7:

Die Bezirke antworteten wie folgt:
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Bezirk
Spandau Fehlanzeige

Tempelhof-
Schöneberg

„Keine Anträge“

Neukölln „Es liegen bisher keine entsprechenden Anträge in der
Straßenverkehrsbehörde vor, mithin erfolgten somit auch keine
Ablehnungen.“

Pankow „Entsprechende Antragstellungen waren seit 2021 im Bezirk Pankow
nicht zu verzeichnen.“

Friedrichshain-
Kreuzberg

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Steglitz-
Zehlendorf

„Es wurden keine Anträge gestellt.“

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Siehe Frage 8

Frage 8:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter oder aus
gesundheitlichen Gründen sind seit 2021 im Bezirksamt Charlottenburg-Wilmersdorf gestellt worden? Wie
viele Anträge wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 8:

Nach Auskunft des Bezirks Charlottenburg-Wilmersdorf wird eine Auflistung im Sinne der
Fragestellung nicht geführt. Eine konkrete Auskunft sei daher nicht möglich.

Frage 9:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter oder
ausgesundheitlichen Gründen sind seit 2021 im Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg gestellt worden? Wie
viele Anträge wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?
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Antwort zu 9:

Die Antwort des Bezirks wird in folgender Tabelle dargestellt:

Friedrichshain-
Kreuzberg

Frage 10:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter oder aus
gesundheitlichen Gründen sind seit 2021 im Bezirksamt Mitte gestellt worden? Wie viele Anträge wurden
abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 10:

Der Senat hat keine Kenntnis über die Zahl der Anträge auf Erteilung einer
Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeitende oder Anträge die aus
gesundheitlichen Gründen die seit 2021 beim Bezirksamt Mitte gestellt worden sind.

Frage 11:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter oder aus
gesundheitlichen Gründen sind seit Einführung der Parkraumbewirtschaftung im Bezirksamt Neukölln gestellt
worden? Wie viele Anträge wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 11:

Der Bezirk antwortete wie folgt:

Neukölln „Es liegen bisher keine entsprechenden Anträge in der
Straßenverkehrsbehörde vor, mithin erfolgten somit auch keine
Ablehnungen.“

Frage 12:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter oder aus
gesundheitlichen Gründen sind seit 2021 im Bezirksamt Pankow gestellt worden? Wie viele Anträge wurden
abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

2021 2022 2023
17 22 65

7 8 10

Anträge

Ablehnungen
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Antwort zu 12:

Der Bezirk antwortete wie folgt:

Pankow „Eine Auflistung im Sinne der Fragestellung wird nicht geführt. Eine
konkrete Auskunft ist daher nicht möglich.“

Frage 13:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter oder aus
gesundheitlichen Gründen sind seit 2021 im Bezirksamt Spandau gestellt worden? Wie viele Anträge
wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 13:

Der Bezirk antwortete wie folgt:

Spandau „Keine“

Frage 14:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter oder aus
gesundheitlichen Gründen sind seit 2021 im Bezirksamt Steglitz-Zehlendorf gestellt worden? Wie viele
Anträge wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?

Antwort zu 14:

Der Bezirk antwortete wie folgt:

Steglitz-
Zehlendorf

„Es wurden drei Anträge gestellt, kein Antrag wurde abgelehnt.“

Frage 15:

Wie viele Anträge auf Erteilung einer Ausnahmegenehmigung nach § 46 StVO für Schichtarbeiter oder aus
gesundheitlichen Gründen sind seit 2021 im Bezirksamt Tempelhof-Schöneberg gestellt worden? Wie viele
Anträge wurden abgelehnt (bitte Nennung der konkreten Gründe)?
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Antwort zu 15:

Der Bezirk antwortete wie folgt:

Tempelhof-
Schöneberg

„Es wurden insgesamt 435 Ausnahmegenehmigung für Schichtarbeit /
Krankheit seit dem Jahre 2021 erteilt (inklusive Polizei).“

Berlin, den 27. November 2023

In Vertretung

Dr. Claudia Elif Stutz
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


